
VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI FORMIGINE 

CAPOLUOGO E UBERSETTO 

Oggi 10 Dicembre 2020, alle ore 20.30 è convocato, su piattaforma Google Meet, il 

consiglio congiunto di frazione di Formigine Capoluogo e Ubersetto.  

Sono presenti i signori:  

 Franco Penazzi 

 Alessandro Piccirillo 

 Giorgio Giovini 

 Angelo Pattuzzi  

 Stefano Bavutti  

 Mauro Bavutti 

 Fabrizio Pirondini  

 Pier Giorgio Nizzoli  

 Giovanna Del Villano  

 Gibellini Simona (x Rock no War)  

 Marco Giovanelli  

 Francesco Ferrari 

 Gabriele Pirondini 

 Enrico Ferrarini 

 Pier Angelo Malavolti 

 Ivan Alboresi 

 Silvio Marchetti 

 Mauro Comini 

 Alessia Nizzoli 

 Gianluca Sciasci 

 Giuseppe Viola 

 Francesco Ferroni 

 Filippo Zanni 

 Elisa Parenti 

 Zanelli Francesca 

 Angela Spezzani 

 Alessandro Piccirillo 

 Maria Cristina Mammi 

 Raffaele Candini 

 Alessandro Neviani 

 Maurizio Tebaldi 

 Fulvia Venturelli 

Sono altresì presenti  

 Maria Costi – Sindaco             Zarzana Paolo - Vicesindaco  

 Agati Mario – Assessore         Bizzini Corrado - Assessore 

 Pagliani Armando – Assessore  

 Bosi Giulia - Assessore 



I presidenti Gibellini Simona e Tebaldi Maurizio ritengono VALIDA la seduta 

congiunta dei Consigli di frazione di Formigine e Ubersetto essendo presenti n.11 

consiglieri effettivi per Formigine Capoluogo e n. 5 consiglieri effettivi per Ubersetto; si 

procede poi alla lettura dell’ordine del giorno:  

- Bilancio Preventivo 2021/2023  

- Aggiornamento Covid-19 

- Area giochi Parco Via Cimone (Ubersetto) 

- Varie ed eventuali 

Prima di iniziare a trattare l’ ordine del giorno, il Presidente Gibellini si scusa per non 

aver inserito il nome di Alessandro Piccirillo (Associazione Evangelica Formiginese) 

nel verbale del precedente Consiglio di frazione di Capoluogo; era stato però inserito 

nell’ elenco delle presenze dei consiglieri per la validità della seduta. 

Il presidente del Consiglio di Formigine concede la parola al vicesindaco Paolo Zarzana 

che presenta il Bilancio preventivo 2021/2023 facendo riferimento alla slide relative al 

bilancio che vengono mostrate a tutti i consiglieri e che pertanto si hanno qui come 

interamente richiamate. 

Il vicesindaco rileva in primo luogo il continuo impegno del Comune di Formigine nella 

ricerca di fondi provenienti da parti terze, es. provincia stato o regione, al fine di 

perseguire il maggior numero di obiettivi possibili senza dover ricorrere ad ulteriori 

prelievi fiscali; parola simbolo di questa ricerca e attenzione è creatività. Il vicesindaco 

ricorda inoltre i numerosi sforzi profusi dal comune e dall’Unione del Distretto 

Ceramico al fine di garantire, in questo periodo di difficoltà, il diritto all’istruzione, i 

servizi di base alla persona, il supporto alle imprese, alle persone e alle famiglie. Si 

ricorda in particolare l’erogazione di buoni spesa grazie al tempestivo stanziamento da 

parte del Governo di fondi immediatamente trasferiti al comune. Sono stati inoltre stati 

attivati progetti finalizzati alla tutela ed al supporto di soggetti disabili.  

In relazione ai plessi scolastici, grazie ad una donazione del Banco BPM, il Comune ha 

acquistato uno strumento funzionale sanificazione degli ambienti scolastici. 

La regione ha erogato alla città di Formigine circa 25 mila euro che sono stati utilizzati 

per fornire un sostegno a diverse famiglie così da consentire ai figli di svolgere attività 

sportiva. Lo Stato e la Regione hanno inoltre contribuito direttamente al bilancio del 

comune erogando ingenti somme.   

Il vicesindaco ricorda che sono attualmente posti divenire diversi interventi urbanistici, 

tra i quali si ricordano i più ingenti: secondo stralcio rifacimento centro storico e 

cantiere tangenziale sud.  

E’stato definitivamente approvato in Consiglio Comunale il progetto “Dopo di noi” che 

verrà realizzato nell’area ex Carducci; i lavori inizieranno nel 2021.  Sono stati 



effettuati altri interventi come la sistemazione dell’illuminazione nei plessi scolastici o 

interventi di ammodernamento dei servizi igienici presso le scuole elementari Ferrari, il 

progetto “scuola casa comune”, nonché l’attivazione di un progetto di assistenza ai 

cittadini per l’attivazione dell’identità elettronica della P.A. (SPID).  

In relazione all’ambiente sono stati stanziati fondi per circa 500 mila euro;ottimi 

riscontri per le attività di plogging ed interventi manutenzione dei parchi su tutto il 

territorio formiginese. 

Le spese annuali totali del comune ammontano a poco più di 30 milioni di euro, la 

maggior parte delle quali viene destinata a progetti di welfare e assistenza alla persona. 

L’ammontare delle entrate extra tributarie è previsto in aumento per gli anni successivi. 

Un importo pari a poco più 4 milioni di euro è stato stanziato per la garanzia del diritto 

allo studio, che ha consentito di proseguire anche l’attività di manutenzione dei plessi 

scolastici e l’attivazione di progetti relativi ad attività scolastiche ed extra-scolastiche.  

Il settore sociale è a carico dell’Unione dei comuni del Distretto Ceramico, secondo i 

dati forniti dal Distretto vi sono 679 casi seguiti tra i minori, 131 anziani in ricovero di 

sollievo, 41 in pausa di sollievo, 388 utenti in assistenza domiciliare e sono attivi 7 

centri diurni per ragazzi e ragazze disabili. Ad oggi 76 donne si sono rivolte con 

denunce ai centri antiviolenza del Distretto. 

Il comune ha attivato misure anticrisi tra le quali si ridondano i contributi economici 

continuativi e straordinari, il Bonus affitto, il Bonus per l’acquisto di beni di prima 

necessità. Si rileva in particolare che dal primo gennaio verrà meno il “congelamento” 

degli sfratti disposto dal governo e che il bonus affitto contribuirà a colmare situazioni 

di criticità che ciò potrebbe comportare.  

Nel triennio 2021/2023 vi sono diversi progetti la cui attivazione è subordinata al 

reperimento di risorse da parti terze al fine di non aumentare le imposte.  

L’indebitamento del comune è in calo progressivo. 

Nel 2021 verrà attivato il cantiere “Dopo di noi”, verranno messe in sicurezza le scuole 

elementari di Corlo, verrà aperta la nuova sede della Casa della Salute, verranno avviati 

i progetti PUC (Progetti Utili Collettività - legati al reddito di cittadinanza), i cantieri 

previsti dal Biciplan, la piattaforma e-commerce per Formigine ed il percorso di 

redazione e partecipazione del nuovo PUG.  

 

Il Presidente Simona Gibellini concede la parola al Sig. Bavutti Stefano.  

Il Sig. Bavutti chiede delucidazioni in relazione al numero altalenante dei dipendenti 

comunali.  

Il Vicesindaco Zarzana spiega come per un periodo le assunzioni fossero bloccate e 

come nel corso degli ultimi anni diversi dipendenti fossero andati in pensione, anche in 

forza dell’introduzione di quota-cento. Recentemente è stata riattivata la possibilità di 

assumere nuovo personale e pertanto il comune si è attivato per integrare l’organico, ad 

oggi sottodimensionato. Le assunzioni erano state da poco sbloccate ma la pandemia ha 

di nuovo bloccato i concorsi. 



 

Il presidente del Consiglio di frazione di Formigine concede la parola all’Assessore 

Bizzini il quale illustra diversi punti in relazione all’attività in ambito 

economico/commerciale. L’assessore rileva come si sia recentemente attivata la 

possibilità di visitare l’acetaia comunale ed in più si è tentato creare progetti finalizzati 

ad intercettare i flussi turistici diretti a Maranello. Nel 2020 si è avviato, nonostante le 

difficoltà dovute alla pandemia in atto, un progetto che coinvolge meccanici che hanno 

lavorato in Formula 1 in seno all’evento Motor Valley Festival. C’è inoltre un progetto 

della Camera di Commercio di Modena, di 1 milione sul turismo/commercio, tipo bonus 

turistici sotto forma di voucher da spendere per es. presso ristoranti o attività 

commerciali creando di fatto economie circolari. Ha preso il via il progetto turistico del 

Cammino di Santa Giulia; l’Assessore Bizzini ci spiega che oltre alla naturale 

vocazione del cammino, cioè attività sportiva, di esplorazione e scoperta del territorio, 

si andranno ad inserire dei veri e propri pacchetti turistici. 

Attivo è inoltre il progetto della piattaforma di vendita e-commerce che ha come 

obiettivo intercettare quote di mercato al fine di agevolare i commercianti locali e 

consentire agli stessi di non perdere i clienti e di fidelizzare nuovi clienti che ad oggi 

fanno riferimento ad altre piattaforme. Il comune si è fatto carico del 50% delle 

illuminazioni natalizie ( che solitamente sostenute per la quota del 30%, il resto è a 

carico dei commercianti). Si è provveduto alla riduzione dei canoni di affitto per le 

strutture che fruiscono di immobili pubblici. In più si è concesso ai commercianti di 

ampliare la porzione di suolo pubblico occupato senza costi aggiuntivi.  

Sono stati inoltre attivati i bandi di concessione per “Le loggette” sotto la Sala Loggia e 

per il “Bar dei Tigli”, in quest’ultimo sono stati riscontrate problematiche strutturali ed i 

lavori inizieranno nei prossimi 40 giorni. 

 

Il Presidente Gibellini concede la parola al Sindaco Maria Costi che riferisce al 

consiglio in relazione alla situazione avente ad oggetto la pandemia in atto.  

Si rileva come i contagi siano in forte calo, rispetto ai giorni precedenti, nel comune di 

Formigine anche se la situazione nei nosocomi della provincia risulta ancora critica. Il 

Sindaco ricorda l’importanza del rispetto delle norme di prevenzione al fine di tutelare i 

soggetti più fragili ed in particolare i numerosi operatori sanitari residenti nel territorio 

comunale. 

Si rileva inoltre come l’alluvione che ha coinvolto diversi comuni della provincia di 

Modena non ha avuto ripercussioni sul comune di Formigine, il quale si è attivato 

donando, insieme ai comuni del distretto, una somma di 10 mila euro in favore dei 

comuni colpiti ed ha provveduto ad inviare nei territori coinvolti operatori volontari 

della protezione civile. Il comune di Formigine si è attivato inoltre per monitorare il 

tratto del fiume Secchia rientrante nel territorio comunale come anche tutti i torrenti del 

territorio. Il sindaco ricorda l’approvazione del progetto Dopo di Noi, progetto di chiara 

importanza per l’ausilio ai soggetti più fragili della popolazione e nell’alveo di tale 



progetto si ha in programma l’attivazione iniziative di cohousing e di volontariato 

internazionale.  

Sono attivi progetti di volontariato direttamente patrocinati dal comune ed il Sindaco 

ricorda inoltre l’importanza delle associazioni ed il loro indispensabile contributo.  

 

Il Presidente Gibellini concede la parola al Sig. Mauro Bavutti, il quale chiede la 

possibilità di coinvolgere i percettori del reddito di cittadinanza nei progetti di 

manutenzione del patrimonio comunale. Il sindaco illustra il complesso procedimento di 

attivazione di percorsi per i percettori di RdC e la sussistenza di progetti prioritari.  

L’assessore Zarzana rimarca che a tal proposito già da gennaio verranno attivati diversi 

percorsi 

 

Il presidente del Consiglio di Frazione di Ubersetto Tebaldi  concede la parola 

all’assessore Pagliani che illustra la situazione del parco di Ubersetto e rimarca che 

nell’area verde di Via Cimone verrà installata una struttura ludica. 

 

Il Presidente Gibellini concede la parola al Sig. Pattuzzi il quale rimarca la presenza di 

svariate problematiche relative al tema ambientale con particolare riferimento al numero 

delle aree verdi, alla vivibilità del territorio di Ubersetto circondato da numerose aree 

industriali. Il Sig. Pattuzzi rimarca la possibilità di creare diverse aree verdi al fine di 

preservare il corridoio verde Colombaro – Fiorano. Ribadisce inoltre la possibilità di 

deviare i movimenti dei mezzi pesanti dal centro di Ubersetto.  

Il presidente Tebaldi sottolinea l’intenzione dei cittadini di Ubersetto di presentare 

proposte tanto al comune di Formigine, quanto al comune di Fiorano (comune 

confinante), sollecitando un incontro urgente tra i Sindaci dei comuni confinanti. 

 

Il Sindaco rimarca come siano in corso i lavori aventi ad oggetto la tangenziale Sud che 

contribuirà a ridurre il traffico ed in particolare l’inquinamento atmosferico che 

comporta l’attuale percorso obbligato. Rammenta inoltre l’impegno delle industrie 

ceramiche alla riduzione dell’inquinamento atmosferico, evidenziando altresì le ingenti 

difficoltà aventi ad oggetto la risoluzione delle problematiche legate all’industria 

ceramica.  

 

Il presidente Gibellini chiede delucidazioni in relazione alle problematiche relative agli 

uffici postali del Comune.  

Il Sindaco precisa di aver scritto direttamente ai direttori degli uffici locali, ma non è ad 

oggi pervenuto alcun riscontro e precisa che il comune continuerà a sollecitare riscontri 

in relazione alle problematiche afferenti agli uffici postali.  

 

 



Alle ore 22:15, non essendovi altro da aggiungere o deliberare, i Presidenti  dichiarano 

chiuso il Consiglio di frazione congiunto delle frazioni di Formigine ed Ubersetto 

facendo gli auguri di Buon Natale a tutti i presenti. 

 

I presidenti 

Simona Gibellini per C.F di Formigine Capoluogo 

 

Maurizio Tebaldi per C.F di Ubersetto 

 

I consiglieri segretari  

Enrico Ferrarini 

Giovanna Del Villano 


